



## **Vorstandssitzung Rasetauben Schweiz**

**am 21. September 2019 in Zäziwil**

Vorsitz: Christian Knuchel

Protokoll: Andy Bettmer

Anwesend: Christian Knuchel, Monica Henry, Rita Schmidlin,  
Urs Freiburghaus, Christoph Uebersax, Jean Pierre Nell  
Wilhelm Bauer, Ulrich Braun, Andy Bettmer

Entschuldigt für den Erlebnistag: Alfons Schmidlin, Bernadette und Godi Bucher

### **1. Begrüssung**

Der Präsident Christian Knuchel begrüsst um 09.30 Uhr die anwesenden Vorstandsmitglieder in Zäziwil. Bevor er die weiteren Punkte angeht, stellt er Andy Bettmer als neuen kommissarischen Sekretär vor und bittet die Anwesenden um Stimmabgabe. Daraufhin wurde Andy Bettmer einstimmig gewählt und übernimmt bis zur nächsten DV das Amt des Sekretärs.

### **2. Protokolle der letzten Vorstandssitzung und der Delegiertenversammlung**

Die beiden Protokolle von der Vorstandssitzung am 27.04.2019 in Courtételle und der Delegiertenversammlung am 15.06.2019 in Belp BE wurden den Vorstandsmitgliedern per Mail zugestellt. Einwände sind nicht eingegangen und die Protokolle werden einstimmig genehmigt. Christian Knuchel dankt den beiden Protokollführern Wilhelm Bauer und Christoph Uebersax für ihre Arbeit.

### **3. Informationen Kleintiere Schweiz**

Christian Knuchel stellt verschiedene Bildvorschläge für zukünftige Inserate von Rasetauben Schweiz vor. Ausgewählt wurden der Vorschlag mit den Voorburger Schildkröpfer und die

Brieftaube auf dem Nest. Ein weiterer Vorschlag mit einer Schweizer Taube sollte neu entworfen werden. Wilhelm Bauer wird hier einen Vorschlag kreieren.

Ein weiter Punkt war die neue Ausgabe der Agenda für 2020, die wieder mit Fehlern gedruckt wurde. Hier sollten von Rasetauben Schweiz Klarstellungen kommen, damit die nächste Ausgabe stimmt.

Der Ausschluss von Christian Birrer ist abgeschlossen und wird nicht weiter verfolgt.

Weiter spricht Christian Knuchel den Rückkauf der Aktien von ZG Medien an.

Zukünftig wird Christian Knuchel das Protokoll von Kleintiere Schweiz an die Vorstandsmitglieder weiterleiten.

Zum Anlass 100 Jahre Rasetauben Schweiz sollte ein Antrag für Sponsoring an Kleintiere Schweiz gerichtet werden. Die Versammlung betraut Christian Knuchel und Andy Bettmer damit, dieses Schreiben zu verfassen.

## **98. Nationale Ausstellung in Langenthal 2019**

Christoph Uebersax informiert über den aktuellen Stand und soweit er es beeinflussen kann, läuft alles in geregelten Bahnen. Der aktuelle Meldestand liegt bei ca. 200 Tauben und insgesamt hat er 33 Preisrichter verpflichtet, wovon einer von seinem Richtauftrag zurück getreten ist. Für die Mitarbeit an den Schautagen bei der Preisverteilung bittet er um Unterstützung aus den Vorstandsreihen plus evtl. deren Partner. Dies wurde ihm zugesagt und er wird einen Plan für die Ausstellung erstellen.

Für die Medallien hat er verschiedene Angebote eingeholt und die Anwesenden haben sich auf eine Offerte geeinigt.

Monica Henry bittet die Auszahlung der Preisrichterhonorare zu überdenken. Nach kurzer Diskussion wurde entschieden, dass bei der Rückverpflichtung der Preisrichter ein farbiges Formular beigelegt wird, auf dem die Preisrichter ihre Bankverbindung angeben. Das Honorar wird an Hand der Daten überwiesen. Dies wird von Monica Henry und Christoph Uebersax entworfen.

Ulrich Braun informiert darüber, dass am 12. Oktober eine Sitzung der Fachtechnischen Kommission mit dem Schwerpunkt Bewertung der Nationalen stattfindet.

Für die Dekoration können bei der Tierwelt verschiedene Roll Ups bestellt werden, die nach der Schau zurückgehen. Weiter sollte mit Inseraten und Berichten in der Tierwelt und den Ortansässigen Zeitungen auf die Schau hingewiesen werden. Die Kosten werden vom durchführenden Verein übernommen. Das OK spendet pro Preisrichter einen Ehrenpreis. Wilhelm Bauer und Christoph Uebersax werden ein Titelbild für die Tierwelt kreieren.

Urs Freiburghaus informiert über den Stand des Kataloges und hier wird das Titelbild ein Gemälde von Benedikt Stammer sein. Die Einladungen der Ehrengäste sind ebenfalls

erledigt und ein Hotel ist in der Nähe der Ausstellungshalle reserviert. Urs Freiburghaus hätte auch gerne Rückmeldungen der Vorstandsmitglieder, ob eine Übernachtung benötigt wird.

Ulrich Braun hat den Eindruck, dass das Ehrenband als dritter Preis immer mehr an Bedeutung verliert. Nach ausgiebiger Diskussion wird ein Vorschlag für die Zukunft von Rassetauben Schweiz eingebracht.

Christian Knuchel bedankt sich bei Allen, die in die Vorbereitungen der Schau involviert sind, für ihre Arbeit.

## **100. Nationale Ausstellung in Thun 2022**

Urs Freiburghaus informiert ausführlich über den derzeitigen Stand und seine Planungen sind weit vorangeschritten. Die Ausstellungshalle ist bestellt und hier können wir uns auf 2400 qm ohne Säule freuen. Ebenfalls ist die Halle für das Bankett bestellt und Menüvorschläge sind in Arbeit. Für das OK liegt ein Vorschlag über die Zusammensetzung vor und hier sollte eine Sitzung vor der nächsten POK stattfinden. Für das Rahmenprogramm am Festabend haben verschiedene Künstler und Gruppen zugesagt.

Angeschlossen an die Schau haben sich die Schweizer Tauben und die Italienischen Mövchen mit einer Europaschau. Die Brieftauben werden sich ebenfalls mit einer Nationalen Schau anschliessen. Daneben stellt man sich eine Zentrumsschau der verschiedenen Sparten vor.

Urs hofft, dass sich alle Taubenzüchter im In- und Ausland zu dieser Schau aufmachen und teilnehmen.

Die für die Schau vorgesehene Chronik werden Wilhelm Bauer und Urs Freiburghaus in Angriff nehmen und an Hand von alten Unterlagen, Aufschreibungen und Bildern erstellen.

Christian Knuchel bedankt sich bei Urs ausdrücklich für seine Arbeit anlässlich der 100. Nationalen in Thun.

## **Tierschutzkommission**

Christian Knuchel gibt einen kleinen Einblick in die Arbeit der Kommission und wird zukünftig den Vorstandsmitgliedern die Protokolle zukommen lassen.

## **Verirrte und zugeflogene Tauben**

Um dieses Thema wurde sehr intensiv diskutiert, da dies immer mehr zu einem Problem wird. Dies bezieht sich zu einem kleinen Teil auf Rassetauben, aber ganz erheblich sind hier die Brieftauben betroffen. Das grosse Problem ist, dass sich Züchter nicht um die Rückkehr von zugeflogenen Tauben kümmern. Dies führt zu erheblichen Irritationen bei den Findern der Tauben, die doch der Sache dienlich sein wollen. Christoph Uebersax macht den

Vorschlag, dass hier ein runder Tisch einberufen wird, wo Vertreter der Verbände sich dem Problem annehmen.

## **Kassenbericht**

Monica Henry gab einen kurzen, detaillierten Bericht über den Kassenstand, den sie als gut betrachtet. Die Raiffeisenbank hat das Sponsoring gekündigt und es wird abgeklärt, was ein Kontowechsel an Kosten verursachen würde. Monica Henry und Urs Freiburghaus werden sich zu diesem Punkt kundig machen.

Div. Mitgliederbeiträge ( 2018 ) verschiedener Clubs stehen noch aus und bei der Vermietung der Taubenschläge, gibt es div. Rückstände. Die betroffenen Personen werden nochmals angeschrieben und zur Bezahlung der Aussenstände aufgefordert. Die Mitgliederbeiträge 2018/2019 werden nächste Woche verschickt. Das neue System mit der Parkvermietung und dem Kartonverkaufes, läuft gut. Bislang haben im Jahr 2019 erst 4 Vereine Anträge auf das Kurswesen gestellt.

## **Preisrichter Vereinigung**

Ulrich Braun ist ja erst kurz im Amt und sondiert noch die Interessen der Preisrichter. Für ihn ist es wichtig, dass sich alle Preisrichter einbringen und eine offene, zielorientierte Kommunikation pflegen. Weiter fragt er nach dem Budget, was den Preisrichtern zur Verfügung steht und ob dort nach eine Veränderung möglich ist. Der vorgesehene Betrag ist erst mal fix und wenn es Engpässe gibt, kann man die im Vorstand Rasetauben besprechen. Wichtig wäre für den Anfang, mal abzuklären was andere Richtervereinigungen ihren Preisrichtern zahlen.

## **Brieftaubenverband**

Jean Pierre Nell berichtet über seine angeschlagene Gesundheit und das er das Amt des Vorsitzenden bei der nächsten Versammlung abgeben wird. Es gibt einen potentiellen Nachfolger, doch wird die Nachfolgeregelung auch öffentlich ausgeschrieben und somit kann sich jeder Interessent für die Nachfolge bewerben. Weiter gibt er den Termin für die nächste Nationale Brieftaubenschau bekannt und zwar am 04. und 05. Januar 2020 in Brüttisellen. Der Ringvertrieb ist auch neu geregelt mit Ernst Bühler und der Ringpreis wird wahrscheinlich erhöht werden müssen. Für ihn wird es wohl die letzte Sitzung in diesem Rahmen sein ,er bedankt sich bei Allen und wünscht seinem Nachfolger alles Gute für die Zukunft.

## **Delegationen**

Eine Einladung des SV der Kropftauben Schweiz für den 06.10.2019 bei Godi Bucher ist eingegangen und Christian wird diesen Termin wahrnehmen. Ebenfalls wird er die Exposition cantonale Neuchâteloise vom 05.12.-08.12.2019 zur Eröffnung besuchen.

## Verschiedenes

Für die Ausstellung ( Vogel, Tauben etc. ) in Thun stellt der Verband 20 Käfige kostenlos zur Verfügung.

Christian Knuchel erinnert kurz an die verstorbenen Taubenzüchter Bruno Schelbert und Martin Glauser und die Nachrufe, die in der Verbandszeitung " Der Kleintierzüchter " veröffentlicht wurden.

Von Duc Philippe liegt ein Schreiben zur Änderung der Vergabe des Schöneberger Preises vor. Wenn dies weiter verfolgt werden soll, muss von seiner Seite ein Antrag an Rasetauben Schweiz gestellt werden, über den die Delegierten abstimmen können.

Rita Schmidlin dankt dem Vorstand für seine Zusammenarbeit mit ihr und auch der Kontakt zwischen der Redaktion Tierwelt und der Druckerei sei in Ordnung.

Wilhelm Bauer dankt Monica Henry für die Übersetzungen, was immer ausgezeichnet klappt. In der Tierwelt 47/48 wird der Schwerpunkt Taubenzucht, Vorstellung div. Rassen sein.

Er spricht noch kurz die Chronik an und wird sich mit Urs Freiburghaus wegen einem Termin kurz schliessen.

Da noch div. wichtige Punkte offen sind, möchte Christoph Uebersax relativ Zeitnah eine weitere Vorstandssitzung durchführen. Man einigt sich auf den 05.11.2019 um 18.00 Uhr in Niederbipp.

Christian Knuchel bedankt sich bei Allen, schliesst die Vorstandssitzung und wünscht jetzt noch einen schönen Erlebnistag mit den mitgereisten Partnern.

Schluss der Sitzung 13.05 Uhr

Der Präsident

Christian Knuchel

Der Sekretär

Andy Bettmer